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Národný predhovor  

Obrázky v tejto norme sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných z ISO, © 2019 ISO, ref. č. 
ISO 2553: 2019 (E). 

Toto piate vydanie ISO 2553 ruší a nahrádza štvrté vydanie (ISO 2553: 2013), ktoré bolo technicky revi-
dované. Hlavné zmeny v porovnaní s predchádzajúcim vydaním sú nasledovné: 

– redakčné opravy najmä na dosiahnutie súladu s ostatnými normami a s terminológiou ISO/TC 44; 

– obrázky sú upravené tak, aby presnejšie znázorňovali zvary; 

– zmenené zobrazovanie dierový zvarov v kruhových otvoroch a žliabkových zvarov v predĺže-
ných otvoroch   

– pôvodný obrázok 5 je teraz pre prehľadnosť uvedený ako tabuľka 5; 

– kapitola 6 bola revidovaná, aby odrážala postupy krajín tichomorského prostredia. 

Táto opravená verzia ISO 2553: 2019 obsahuje nasledujúce opravy: 

– do 3.1 a 3.2 sa doplnil krížový odkaz na odkazovú vidlicu (3.5); 

– tabuľka 6, položka 1.2, nahradila sa ilustrácia a značka sa opravila posunutím príslušných ob-
rázkov do príslušných stĺpcov; 

– v poznámke k obrázku 7 sa vymazala veta „V systéme B sa čiarkovaná čiara vynecháva.“; 

– v tabuľke A.2 sa obrázky revidovali podľa ISO 128-40. 

Norma obsahuje jednu národnú poznámku. 

Normatívne referenčné dokumenty 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

POZNÁMKA 1. – Ak bola medzinárodná publikácia zmenená spoločnými modifikáciami, čo je indikované označením (mod), 
použije sa príslušná EN/HD. 

POZNÁMKA 2. – Aktuálne informácie o platných a zrušených STN možno získať na webovej stránke www.unms.sk. 

ISO 128 (súbor) zavedený v (súbore) STN EN ISO 128 Technická dokumentácia výrobku (TPD). Všeobec-
né zásady zobrazovania (ISO 128) (01 3121)  

ISO 129-1 zavedená v STN EN ISO 129-1 Technická dokumentácie výrobku (TPD).  Kótovanie a tolero-
vanie. Časť 1: Všeobecné zásady (ISO 129-1)(01 3130) 

ISO 3098-2 zavedená v STN EN ISO 3098-2 Technická dokumentácia výrobku. Písmo. Časť 2: Latinská 
abeceda, číslice, znamienka a znaky (ISO 3098-2) (01 3116) 

ISO 4063 zavedená v STN EN ISO 4063 Zváranie a príbuzné procesy. Zoznam spôsobov zvárania a ich 
číselné označovanie (ISO 4063) (05 0011) 

ISO/TR 25901 (súbor) dosiaľ nezavedený 

Vypracovanie normy  

Spracovateľ:  Ing. Ľuboš Mráz, PhD., Malacky 

            Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky, Bratislava  

Technická komisia: TK 11 Zváranie a príbuzné procesy  
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Táto európska norma existuje v troch oficiálnych verziách (anglickej, francúzskej, nemeckej). Verzia 
v akomkoľvek inom jazyku, ktorú na vlastnú zodpovednosť vydal člen CEN v preklade do národného jazy-
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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 2553: 2019) vypracovala technická komisia ISO/TC 44 „Zváranie a príbuzné 
procesy“ v spolupráci s technickou komisiou CEN/TC 121 „Zváranie a príbuzné procesy“, ktorej sekreta-
riát je v DIN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do októbra 2019 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, sa musia zrušiť naj-
neskôr do októbra 2019. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN ISO 2553: 2013. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie  týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO 2553: 2019, opravenej verzie 2021-09 schválil CEN ako EN ISO 2553: 2019 bez akýchkoľvek 
modifikácií. 

Úvod 

Značky uvedené v tomto dokumente sa môžu používať na technických výkresoch zváraných komponen-
tov. Návrh zodpovedajúcich špecifikácií napr. druh, hrúbka a dĺžka zvaru, kvalita zvarov, úprava povrchu, 
prídavný materiál a špecifikácia skúšok, sa môžu uviesť priamo do zvarov použitím značiek. Pravidlá toh-
to dokumentu sa môžu použiť pre tvrdo a mäkko spájkované spoje. 

Špecifikácia sa môže upresniť uvedením odkazov na spoločné informácie uvedené na výkresoch alebo 
uvedením odkazov na doplňujúce dokumenty návrhu zvarov. 

Príprava výroby môže vyžadovať podrobný plán postupu zvárania. Spôsob zobrazovania v tomto doku-
mente sa môže použiť pre tento účel a uvedú sa doplňujúce informácie o výrobe (napr. poloha zvárania, 
spôsob zvárania, stanovený postup zvárania (WPS*)), príprava spoja, predhrev). Táto informácia sa ob-
vykle uvádza vo výrobnej dokumentácii ako napríklad pracovný postup alebo stanovený postup zvárania 
(WPS). 

Technické výkresy sú určené na zreteľné a zrozumiteľné zobrazenie návrhových špecifikácií. Výkresy pre 
zváranie sa zhotovujú a kontrolujú spôsobilými osobami (pozri ISO 14731). 

Tento dokument pripúšťa, že v rámci globálneho trhu sa používajú dva rôzne spôsoby na označovanie 
odkazovej strany a protiľahlej strany  na výkrese a umožňuje, aby sa oba spôsoby používali samostatne 
podľa požiadaviek špecifického trhu. Použitie oboch spôsobov stanovuje značku zvaru podľa tohto doku-
mentu. Spôsob označovania podľa systému značiek A vychádza z ISO 2553: 19921). Spôsob označova-
nia podľa systému značiek B vychádza z noriem používaných v krajinách tichomorskej oblasti. 

                                                      
*)   NÁRODNÁ POZNÁMKA.  Skratka WPS je odvodená od anglického výrazu „Welding procedure specification“. 
1)   Zrušená. 
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1    Predmet normy 

Tento dokument stanovuje pravidlá pre zobrazovanie zvarových spojov symbolmi na technických výkre-
soch. Zobrazovanie môže obsahovať informácie o geometrii, výrobe, kvalite a skúšaní zvarových spojov. 
Zásady uvedené v tomto dokumente možno použiť tiež pre zobrazovanie spájkovaných spojov zhotove-
ných tvrdým a mäkkým spájkovaním. 

V rámci globálneho trhu existujú dva rôzne prístupy na označenie odkazovej strany  a protiľahlej strany  
na výkrese. V tomto dokumente: 

– kapitoly, tabuľky a obrázky, v označení ktorých je písmeno „A“, sa môžu použiť len pre systém
zobrazovania symbolmi, ktorý používa dvojitú zástavku odkazovacej čiary;

– kapitoly, tabuľky a obrázky, v označení ktorých je písmeno „B“, sa môžu použiť len pre systém
zobrazovania symbolmi, ktorý používa jednoduchú zástavku odkazovacej čiary;

– kapitoly, tabuľky a obrázky, ktorých označenie neobsahuje písmeno „A“ alebo „B“, sa môžu po-
užívať pre oba systémy o zobrazovania.

Značky uvedené v tomto dokumente sa môžu kombinovať s inými značkami používanými na technických 
výkresoch, napríklad pre znázornenie požiadaviek pre konečnú úpravu povrchu. 

Uvádza sa aj alternatívny spôsob označovania, ktorý sa môže použiť na zobrazenie zvarových spojov na 
výkresoch, a ktorý stanovuje podstatné návrhové informácie, napríklad rozmery zvarov, stupeň kvality 
a pod. Príprava spoja a spôsob (spôsoby) zvárania sú na dosiahnutie špecifikovaných požiadaviek sta-
novené výrobnou jednotkou. 

POZNÁMKA. – Príklady uvedené v tomto dokumente, vrátane rozmerov, sú len ilustračné a ukazujú správne použitie zásad 
zobrazovania.  

2    Normatívne odkazy 

V nasledovných dokumentoch, na ktoré sa v texte odkazuje spôsobom, že celý ich obsah alebo jeho časť 
predstavujú požiadavky tohto dokumentu. V datovaných citovaných dokumentoch sa používajú len dato-
vané citované dokumenty. V nedatovaných citovaných dokumentoch sa používa len najnovšie vydanie 
citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

ISO 128 (all parts) Technical drawings – General principles of presentation. [(súbor) Technické výkresy 
(TPD). Všeobecné zásady zobrazovania.]  

ISO 129-1 Technical drawings – Presentation of dimensions and tolerances – Part 1: General principles 
[Technické výkresy. Kótovanie a tolerancie. Časť 1: Všeobecné zásady.] 

ISO 3098-2 Technical product documentation – Lettering – Part 2: Latin alphabet, numerals and marks. 
[Technická dokumentácia výrobku. Písmo. Časť 2: Latinská abeceda, číslice a znaky.] 

ISO 4063 Welding and allied processes – Nomenclature of processes and reference numbers. [Zváranie 
a príbuzné procesy. Zoznam spôsobov zvárania a ich číselné označovanie.] 

ISO/TR 25901 (all parts) Welding and related processes – Vocabulary. [(súbor) Zváranie a príbuzné procesy. 
Slovník.] 




